二、农业保险统计指标口径
（一）基本指标及口径
1、农业保险

指由保险机构经营，对农业产业在生产过程中因遭受约定的自然灾害、事故或者疫病所造成的经济损失承担赔偿保险金责任的保险，分为种植业保险和养殖业保险两大类。
1.1  政策性农业保险

指政府给予财政补贴等政策扶持的农业保险。其中，接受中央政府财政补贴等政策扶持的农业保险为中央政策性农业保险，仅接受地方政府补贴等政策扶持的农业保险为地方政策性农业保险。

1.2  商业性农业保险
指保险公司与农业生产经营者直接签订商业保险合同，以商业盈利为目的的农业保险。
2、涉农保险

指除农业保险以外，其他为农业服务业、农村、农民直接提供保险保障的保险，包括涉及农用机械、农用设备、农用设施、农房等农业生产生活资料，以及农产品储藏和运输、农产品初级加工、农业信贷、农产品销售等活动的财产保险；涉及农民的寿命和身体等方面的人身保险。
（注：涉农保险包含的险种种类繁多且范围难以确定。在统计范围和方式上，涉农保险业务统计指标科目在保监会统计制度产险的各个险种分类中，增加“涉农”的修饰维，由保险公司以本制度中规定的口径为基础，结合实际情况确定是否为涉农业务，分别统计在各个险种中，如“企业财产保险-其中：涉农”、“意外伤害险－其中：涉农”等。）

涉农保险按照是否接受政府财政补贴，分为政策性涉农保险和商业性涉农保险。
3、涉农保险指标

3.1农业  

指农作物种植业、林业、牧业、渔业。在本制度中，农作物种植业、林业合称为种植业，牧业、渔业合称为养殖业。

3.2农业服务业

指对农、林、牧、渔业生产活动进行的各种支持性服务活动，但不包括各种科学技术和专业技术服务活动。

3.2.1农作物种植业服务业
    指灌溉服务、农产品初加工服务等服务活动。包括为农业生产服务的灌溉系统的经营与管理活动；由农民家庭兼营或收购单位对收获的各种农产品（包括纺织纤维原料）进行去籽、净化、分类、晒干、剥皮、沤软或大批包装以提供初级市场的服务活动，以及其他农产品的初加工活动；为农业生产提供农业机械并配备操作人员的活动，促进生长或防止病虫害的活动，农场劳务承包人的活动，与花草的种植、截枝、修整和花园的修建和维修，以及树木的整容活动有关的农业种植业服务活动。

3.2.2林业服务业
    指为林业生产服务的病虫害的防治、森林防火等各种支持性活动。包括森林病虫、鼠、兽害的防治,森林防火等活动,森林管理站、木材检查站、治沙站等进行的林业服务活动。
3.2.3畜牧业服务业
指兽医服务及其他畜牧服务活动。包括对各种动物进行的病情诊断和医疗活动，为促进牲畜繁殖、生长、增加产量以及获得畜产品的活动，动物的配种、牧群检验、孵坊等。

3.2.4渔业服务业
指对渔业生产活动进行的各种支持性服务活动，包括鱼苗及鱼种场、水产良种场和水产增殖场等进行的活动。
3.3农村

农村指以下界定的地域：

村民委员会所辖地域，但不包括主要由非本村户籍村民居住的集中连片的商品房小区。

有农业用地且未完成农业用地的国有化或股份化改造，或者本地人口的户籍性质仍为农业，或者仍沿用村民委员会管理模式、但其中的人口不能享受城镇社会保障等城镇居民待遇的地域。

具有政府行政管理职能的农（林、牧、渔）场。

村民委员会所辖地域与居民委员会等其他地域重叠的，按村民委员会所辖地域划分。

3.4农民

农民包括农业生产经营者及乡村人口。
3.4.1农业生产经营者

指农村农业生产经营户、城镇农业生产经营户和农业生产经营单位。
农村农业生产经营户指在农村地域经营农、林、牧、渔业和农林牧渔服务业的家庭；
城镇农业生产经营户指在城镇地域经营农、林、牧、渔业和农林牧渔服务业的家庭；

农业生产经营单位指住户以外经营农、林、牧、渔业和农林牧渔服务业的法人单位、产业活动单位和基本符合法人单位条件的未注册单位，既包括主营农业的各种企事业单位、农户合作经营单位，也包括工矿企业、机关、团体、学校等附属的农业生产经营单位。

3.4.2乡村人口 

指乡村户数内的常住人口。即经常在家或在家居住6个月以上，而且经济和生活与本户连成一体的人口。外出从业人员在外居住时间虽然在6个月以上，但收入主要带回家中，经济与本户连为一体，仍视为家庭常住人口；在家居住，生活和本户连成一体的国家职工、退休人员也为家庭常住人口。但是现役军人、中专及以上(走读生除外)的在校学生、以及常年在外(不包括探亲、看病等)且已有稳定的职业与居住场所的外出从业人员，不应当作家庭常住人口。
其中, 乡村户数指是指长期(一年以上)居住在乡镇(不包括城关镇)行政管理区域内的住户，还包括居住在城关镇所辖行政村范围内的农村住户。户口不在本地而在本地居住一年及以上的住户也包括在本地农村住户内；有本地户口，但举家外出谋生一年以上的住户，无论是否保留承包耕地都不包括在本地农村住户范围内。不包括乡村地区内的国有经济的机关、团体、学校、企业、事业单位的集体户。
     （二）险种分类及口径
农业保险险种按照保险标的进行分类。具体分类详见附件《农业保险险种分类对照表》。
1、种植业保险
指以农作物及林木为保险标的，对在生产过程中发生约定的灾害事故造成的经济损失承担赔偿责任的保险。

1.1粮食作物保险

    指以生长期的粮食作物为保险标的的保险。其中，粮食作物又称食用作物，分为禾谷类作物（稻谷、麦类等）、豆类作物（大豆等）、根茎类作物（马铃薯、甘薯等）。
    1.2经济作物保险

    指以生长期的经济作物为保险标的的保险。其中，经济作物又称技术作物或工业原料作物，按用途分为纤维作物（棉花、麻类、蚕桑等）、油料作物（花生、油菜、芝麻、大豆、向日葵等）、糖料作物（甜菜、甘蔗等）、原料作物（橡胶、椰子、油棕、剑麻等）、药用作物（枸杞、干草等）及其他经济作物，如饮料作物（茶叶、咖啡、可可等）、嗜好作物（烟叶等）、香料作物（熏衣草等）、工业用番茄和啤酒花等。

    1.3蔬菜园艺作物保险

指以生长期的蔬菜和园艺作物为保险标的的保险。其中，蔬菜作物分为瓜类蔬菜、茄果类蔬菜、葱蒜类蔬菜、绿叶类蔬菜、水生类蔬菜、甘蓝类蔬菜、白菜类蔬菜、菜用豆类、食用菌类；园艺作物分为花卉作物（鲜花及鲜花蓓蕾）和其他园艺作物（观赏花木、工艺盆景及装饰植物的种植）。
    1.4水果及果树保险

指以生长期的水果和果树为保险标的的保险。其中，水果和果树分为仁果类(苹果、梨等)、核果类（桃、杏等）、浆果类（葡萄、草莓、猕猴桃等）、坚果类（核桃等）、柑果类（柑橘等）、亚热带及热带水果类（香蕉等）。
    1.5林木保险

指以具有经济价值的林木为保险标的的保险。其中，林木按用途分为防护林、用材林、经济林、炭薪林、特种用途林、苗圃林等。

1.6其他种植业保险

指除以上列明的种植业保险以外的其他作物保险，如绿肥牧草作物保险、制种作物保险、温室大棚作物保险、收获期保险等。
1.6.1绿肥牧草作物保险

指以绿肥牧草作物为保险标的的保险。其中，绿肥牧草包括苜蓿、草木樨等。
1.6.2制种作物保险
指以繁育种质资源为生产目的的作物为保险标的的保险。

1.6.3温室大棚作物保险

指以温室大棚及在温室大棚内种植的作物为保险标的的保险。其中，温室指有人工墙体、室内高度达到人可以在其中自由作业标准，能利用人工或自然方式采暖，用于培育农作物的玻璃温室等建筑；大棚指用于培育农作物的、采用塑料薄膜等材料做成的、操作人员可以直接进入的设施。
1.6.4收获期保险

指以收获期农作物为保险标的的保险。其中，收获期农作物指生殖生长终止，经济产量已经构成，生产上已进入收割、晾晒、轧打、脱粒、烘烤阶段的农作物。如小麦火灾保险、农作物露堆保险等。
    1.6.5其它保险

包括农作物雹灾保险、农作物育苗育秧保险、农作物价格保险、农业灾害气象指数保险等。

2、养殖业保险
指以饲养的畜、禽和水生动物等为保险标的，对在养殖过程中发生约定的灾害事故造成的经济损失承担赔偿责任的保险。

    2.1大牲畜保险

指以大牲畜为保险标的的保险。其中，大牲畜指为了经济或其他目的而饲养的体型大、饲养周期较长的哺乳动物，主要包括牛、马、驴、骡、骆驼等。

2.2小牲畜保险

指以小牲畜为保险标的的保险。其中，小牲畜指人们为了经济或其他目的而饲养的中小型哺乳动物，主要包括猪、羊、兔等。
能繁殖母猪指已经达到生殖年龄、有生殖能力的母猪，一般是年龄在8个月至4周岁的母猪。

育肥猪指断乳起至出栏止的猪，育肥阶段约5个月左右。

    2.3家禽保险

指以家禽为保险标的的保险。其中，家禽指经过人类长期驯化，在人工饲养条件下可繁殖，具有经济价值，能提供肉、蛋、羽等产品的禽类的统称，主要包括鸡、鸭、鹅等。
    2.4水产养殖保险

指以水产养殖产品为保险标的的保险。其中，水产养殖是指利用海洋水域、滩涂和内陆水域中的可养面积，对鱼、虾、蟹、贝、藻类及其它水生经济动植物进行人工投放苗种、饵料和经营管理，以获取相应产品的生产活动，分为淡水养殖和海水养殖。

    2.5特种养殖保险

指以特种养殖动物为保险标的的保险。其中，特种养殖是指对稀有的、经济价值较高的动物进行饲养，以获取相关产品或观赏等为目的的生产活动，主要包括鹿、貂、牛蛙、蛇等特种养殖。

3、涉农保险险种

3.1农机保险

指以农用机械为保险标的的保险。其中，农用机械如拖拉机、农具、农用生产设备等。
3.1.1大中型拖拉机

指发动机额定功率在14.7千瓦（含14.7千瓦即20马力）以上的拖拉机，分为链轨式和轮式两种。
3.1.2小型拖拉机

指发动机额定功率在2.2千瓦（含2.2千瓦）以上，小于14.7千瓦的拖拉机，包括小四轮与手扶式。
3.1.3大中型拖拉机配套农具

指为各种大中型拖拉机配套的用于从事田间作业的各种农机具，包括旋耕机、播种机、插秧机等。

3.1.4小型拖拉机配套农具

指为各种小型拖拉机配套的用于从事田间作业的各种农机具，包括旋耕机、播种机、插秧机等。

3.1.5排灌动力机械

指用于农用排灌作业的配套动力机械，包括电动机和柴油机。
3.1.6节水灌溉机械

指能进行喷滴管灌作业的机械，包括微灌、喷灌、滴灌、渗灌机械。
3.1.7联合收割机

指在收获过程中同时可以完成几项作业 ( 如收割和脱粒等 ) 的收割机械，如谷物联合收割机、棉花联合收获机 (摘棉机) ，分为牵引式和自走式两种。

3.1.8机动脱粒机

指由动力机械驱动专门进行农作物脱粒的作业机械。
3.1.9农用运输车

指在拖拉机基础上发展起来的，其性能和结构介于汽车和拖拉机之间，动力为柴油机，速度在每小时50公里以下的，载重量为1.5吨以下的农用运输机械，分为四轮和三轮两种。
3.1.10机动剪毛机

指由动力机械驱动进行剪毛作业的机械。
3.1.11挤奶机

指由动力机械驱动进行挤奶作业的机械。　 

3.1.12孵化设备

指用于家禽种蛋孵化的设备，以成套为单位计算。

3.1.13排灌站

指有排灌动力机械和设施的场所。 

3.1.14机电井

指安装柴油机、电动机或其它动力机械带动水泵抽水灌溉农田且已经配套的水井，不包括待机配套的水井。
3.2农房保险

以农民生活住房及农业生产用房为保险标的的保险。其中，农民生活住房是指农民拥有的、位于农村的、用于居住生活的房屋；农业生产用房指直接用于农业生产、放置农业生产工具和其它生产资料、存放成品和半成品、从事农林牧渔服务业的房屋。如库房、农产品初加工的生产用房和畜禽圈舍、水产养殖的房屋等。
3.3渔船保险

以渔船为保险标的的保险。其中，渔船分为远洋捕捞渔用机动船和近海及内陆渔用机动船。

远洋捕捞渔用机动船指用于远洋捕捞作业的渔用机动船。包括生产用渔船和辅助渔船。

近海及内陆渔用机动船指用于近海及内陆捕捞作业的渔用机动船。包括生产用渔船和辅助渔船。
（三）主要指标及口径

1、承保数量
指保险公司在一定时期内签发的保险单中载明保险标的数量的总和。承保数量的计量单位按保险标的确定，其中，种植业保险计量单位为“亩”，养殖业保险计量单位为“头“、”只“、”亩“等。不同计量单位保险标的的承保数量一般不进行相加。 

2、参保农户户次

指保险公司在一定时期内签发的保险单中载明农户户次的总和。

3、保险金额
指保险人承担赔偿或者给付保险金责任的最高限额，统计批增批减后的净额。
4、签单保费
指在统计期内已起保保单的保费总额，按批改后的保费统计。
实收签单保费指保险公司实际收到的、在统计期内起保保单的签单保费，不包括财政补贴已经下拨但未到帐部分。

4.1政府保费补贴
指各级政府直接给予的保费补贴。其中：

4.1.1中央财政保费补贴
指纳入国家预算，由中央财政直接补贴的保费。

4.1.2省级财政保费补贴
指由省级财政部门直接补贴的保费。

4.1.3地市县财政保费补贴
指由市县级或以下政府部门直接补贴的保费。

4.2农民缴纳
指直接由农民缴纳的保费。

4.3其他来源
指由龙头企业代缴纳的保费，或上述列举保费来源以外的以其他方式缴纳的保费。

5、已决赔付件数

指在统计期内已立案且已结案的赔案数量，包括已结案已付款和已结案未付款赔案的数量。
6、已决赔付数量

指在统计期内已立案且已结案的赔案中赔付的保险标的数量的总和。

7、受益农户户次
指在统计期内已立案且已结案的赔案中直接受益的农户受益次数的总和。

8、已决赔款

指在统计期内已立案且已结案的累计赔偿金额，包括已结案已付款和已结案未付款的赔案的累计赔偿金额。

9、未决赔付件数

指截止到某个统计时点，已报案但尚未结案的赔案数量，包括已立案赔案和已报案未立案赔案的数量。
10、未决赔付数量

指截止到某个统计时点，已报案但尚未结案的赔案中未赔付的保险标的数量的总和。

11、未决农户户次
指截止到某个统计时点，已报案但尚未结案的赔案中未赔付的农户户次的总和。

12、未决赔款

指截止到某个统计时点，已报案但尚未结案的累计估损金额，包括已立案赔案和已报案未立案赔案的累计估损金额。

13、预付赔款
指在最终保险金的数额确定之前，保险人向被保险人或者受益人预先支付的一定数额的保险金。
14、政府其他扶持

指除保费补贴以外，政府给予的其他扶持金额，包括经营费用补贴、超赔补贴及其他扶持金额。按照实际到帐金额进行统计。
14.1费用补贴

指各级政府对农业保险经营费用进行的直接补贴。

14.2超赔补贴

指各级政府对农业保险超赔后进行的补贴，或为建立大灾准备金而直接拨付的补贴。

14.3其他补贴

指除以上列明补贴以外的其他扶持金额。

15、种植业保险灾害类型
15.1雹灾

指在对流性天气控制下，积雨云中凝结生成的冰块从空中降落，造成的一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
15.2风灾

指8级以上大风，即风速在17.2米/秒以上造成的一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
15.3暴雨

指降雨量每小时在16mm以上，或连续12小时降雨量达30mm以上，或连续24小时降雨量达50mm以上造成的一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
15.4洪水

指由于降雨、融雪（冰）、风暴潮、堤坝溃决等原因引起江、河、湖、水库或沿海水量增加，水位上涨而泛滥，或山洪爆发，浸泡，冲散，冲毁一定面积作物，造成作物减产甚至绝产的灾害。
15.5内涝

指由于降水过多，地面径流不能及时排除，造成的农田积水超过作物耐淹能力，造成的一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
15.6干旱

指在足够长的时期内，因降水量严重不足，致使土壤因蒸发而水分亏损，河川流量减少，造成的一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
15.7冷冻

指由于冷空气活动等原因使土壤表面、植物表面以及近地面的气温突然下降到O℃以下，造成的一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
15.8病虫害
指由严重危害作物的病、虫、 草、鼠等有害生物在一定的环境条件下暴发或流行，造成一定面积作物减产甚至绝产或农产品大批量变质的灾害。
15.9其他

指除以上列明灾害以外的，其他造成一定面积作物减产甚至绝产的灾害。
16、种植业保险损失情况

16.1受灾面积

指在统计期内，由于灾害导致作物产量受到不同程度影响的受灾作物，在投保范围内的种植面积。

16.2成灾面积

指在统计期内，由于灾害导致作物产量比常年显著减产的受灾作物，在投保范围内的种植面积。

16.3绝产面积

指在统计期内，由于灾害导致作物绝收的受灾作物，在投保范围内的种植面积。

17、养殖业保险灾害类型
17.1传染病（疫病）

指《中华人民共和国动物防疫法》中列明的三类疫病。
    一类疫病指对人与动物危害严重，需要采取紧急、严厉的强制预防、控制、扑灭等措施的疫病；

    二类疫病指可能造成重大经济损失，需要采取严格控制、扑灭等措施，防止扩散的疫病；

    三类疫病指常见多发、可能造成重大经济损失，需要控制和净化的疫病。

    具体病种名录详见附注。

17.2非传染病

指除《中华人民共和国动物防疫法》中列明的疫病以外的疾病。

17.3难产

指由于妊娠足月到分娩时，胎儿不能顺利娩出，造成畜禽母体直接死亡的分娩行为。

17.4自然灾害

指由于自然条件异常变化造成保险标的直接死亡的灾害总称，如暴雨、洪水、干旱及泥石流等。
17.5意外事故

指外来的、突发的、不可预见的、非本意的和非疾病的导致保险标的直接死亡的客观事件。
17.6扑杀

指为防止疫病的蔓延，由县级（含）以上政府或畜牧管理部门针对一定范围内的保险标的，采取的灭杀、掩埋或焚烧等行为。
17.7其他

指除以上列明灾害以外的，其他造成保险标的死亡的灾害。
18、养殖业保险疫病损失情况

18.1死亡数量

指在统计期内，由于疫病导致的畜、禽和水生动物等直接死亡的数量。
18.2扑杀数量

指在统计期内，因防止疫病的蔓延，由政府扑杀的畜、禽和水生动物等的数量。
19、 防灾防损
指保险公司为预防和减少灾害事故发生以及所造成的损失，而采取的各种措施。

19.1防灾费

指因防灾防损工作而发生的费用。

19.2覆盖地区数

指保险公司资助建立的防病防疫及人工影响体系的地区数量，以县（旗、团）为单位统计。
19.3防病防疫

指保险公司与地方畜牧兽医（农业、农牧）部门协调，建立的养殖业保险的专业预防措施。
专业人员数量是指由保险公司资助的参与防病防疫工作的人员数量。 

作业次数是指由保险公司资助的防疫防病的工作次数。
19.4人工影响天气

指利用固体火箭或高炮发射等手段，通过云物理催化作用影响中小尺度天气过程，达到增加降水、减轻雹灾、甚至减轻暴雨和台风灾害目的的措施。

19.5其他

指保险公司根据当地灾害发生的规律，适当开展防风、抗旱、防冻及新耕作技术引入等的防灾防损措施。
20、 损益情况
指根据政策性农业保险应单独核算、单独计算损益的要求，对种植险和养殖险分别划分中央政策性和地方政策性业务进行分险种核算，以反映保险公司农业保险的经营结果。

农业保险费用分摊方法应按照《保险公司费用分摊指引》（保监发〔2006〕90号）的规定执行。
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