中国银保监会办公厅关于银行保险机构涉刑案件信息报送管理有关事项的通知


各银保监局，各政策性银行、大型银行、股份制银行，外资银行，金融资产管理公司，各保险集团（控股）公司、保险公司、保险资产管理公司、保险专业中介机构，各会管单位：
为贯彻落实《银行保险机构涉刑案件管理办法（试行）》（以下简称《办法》）,进一步规范银行保险机构涉刑案件信息报送工作，现就《办法》实施后涉刑案件信息（包括案件信息和案件风险事件信息，以下统一简称为案件信息）报送管理有关事项通知如下：
一、案件报送主体
（一）银行保险机构分支机构报送案件信息，其法人机构由银保监会直接监管的，法人总部不另向银保监会报送案件信息；银行保险机构异地分支机构报送案件信息，其法人机构由银保监后；监管的，法人机构监管局不另向银保监会报送案件信息。银保监会机构监管部门另有规定的，从其规定。
（二）案件报送主体的确定应遵循“实质重于形式”原则。一是银行保险机构总部人员或总部在分支机构兼职人员，在分支机构所在地开展业务过程中发生案件的，应综合考虑相关人员作案时的身份和业务落地机构等因素，将与案件联系最紧密的机沟确定为案件报送主体。二是劳务派遣人员、第三方服务人员、保险中介从业人员等长期为银行保险机构提供服务并接受其日常管理.的人员发生案件的，原则上由对其进行日常管理的银行保险机构报送案件信息。
（三）银行保险机构从业人员被采取强制措施，但主要涉嫌在原任职银行保险机构工作期间作案的，现任职机构应以案件风险事件信息形式报送。原任职银行保险机构也应按属地派出机构的要求报送案件信息。如原任职机构和现任职机构由不同的银保监会派出机构（以下简称派出机构）监管，已掌握情况的派出机构应及时向相关派出机构通报。现任职银行保险机构经核实确认不属于本机构案件的，可按规定撤销案件风险事件信息。
二、案件报送原则
（一）一案一报。一家银行保险机构发生多起案件，且案件之间无关联关系的，应分别报送案件信息。
（二）一法人一报。一起案件涉及多家银行保险机构的，应准确摸清案件性质、涉案金额等，判断相关机构涉及情形是否构成案件，由涉案银行保险机构分别报送案件信息。
（三）一局一报。一家银行保险机构的一起案件涉及不同银保监局辖区的多家分支机构，且在辖区内符合案件定义的，相关银保监局应分别报送案件信息。
有下列情形之一的，可并案报送案件信息：一是银行保险机构法人及分支机构由同一银保监局监管且涉及同一起案件，由同一公安、司法、监察等机关立案的；二是一家银行保险机构在同一银保监局辖区内的不同分支机构涉及同一起案件，由同一公安、司法、监察等机关立案的。
三、案件报告和报表
（一）案件确认报告内容包括：案发银行保险机构名称，基本案情及案件分类，案件发生时间和案件发现时间，是否为重大案件，涉及的内外部人员及其基本情况，公安、司法、监察等机关立案时间及立案罪名，涉案金额及风险情况，已经或可能造成的影响，案发机构和监管部门已采取的措施等。
案件风险事件报告内容包括：事发银行保险机构名称，事发时间及案件风险事件概况，涉及人员及其基本情况，风险情况及预判，已经或可能造成的影响，公安、司法、监察等机关是否已采取措施，事发机构和监管部门已采取的措施等。
（二）案件调查督查报告、审结报告等应详细反映已掌握情况和处置工作进展，重点说明案件发生经过、作案手段、所反映的问题、处罚问责措施等。
保险机构案件被问责人员信息及有关情况随案件审结报告一并报送，不再单独报送保险机构案件问责专报。
（三）派出机构提交的各类案件信息报告应参照党政机关公文格式要求规范书写，避免简单照搬涉案银行保险机构报告内容。
（四）有迟报、瞒报案件信息等情形的，涉案银行保险机构应在案件信息报告中作出说明。负责案件处置的派出机构对迟报、瞒报等行为的认定及相关监管措施，应在案件信息报告中及时明确和更新。
（五）以下报表继续向银保监会定期报送：银行业金融机构案件问责情况统计表（银保监局按季度报送）、保险机构业内案件台账（银保监局按季度报送）、保险机构业外案件台账（银保监局按季度报送）、保险机构业内案件问责情况统计表（银保监局按季度报送，范围涵盖因案件被问责的所有人员，包括保险机构法人总部人员）。
其他原银监会、原保监会要求定期填报的报表自2020年7月1日起停止报送。
四、特定案件报送
（一）银行保险机构从业人员涉嫌贪污贿赂、滥用职权等职务犯罪案件，以及侵犯客户个人信息案件，均应作为业内案件报送。
（二）银行从业人员以外的人员实施的银行卡盗刷、信用卡诈骗案件，符合下列条件之一，应作为业外案件报送：一是涉案金额等值一百万元人民币以上的；二是涉及银行客户20人以上，或者银行卡20张以上的；三是犯罪手法新、性质恶劣，或者引发较大舆情和信访事件的。
客户被银行从业人员以外的人员通过拨打电话、发送短信等手段诱骗，直接通过网上银行、手机银行、自助设备、柜面等渠道向其控制的银行账户汇（存）入资金的电信网络新型违法犯罪案件，不作为业外案件报送。
（三）《银行业保险业突发事件信息报告办法》规定的突发事件信息报告和《办法》规定的案件信息报告互不替代，应按照要求分别报送。
五、案件管理
（一）2020年7月1日前已报送的银行业金融机构案件风险事件，按照《办法》中案件定义及相关要求予以确认案件或撤销。2020年7月1日前已确认的银行保险机构案件，按照确认案件时所适用的案件管理制度予以处置并审结。
《保险机构案件责任追究指导意见》（保监发〔2010〕12号）目前继续适用于所有保险机构案件的问责，下一步将根据《办法》予以修改。
（二）撤销案件和案件风险事件应严格按照《办法》在案件信息管理系统中提交撤销报告。公安、司法、监察机关出具相关证明材料的，应一并上传。不得仅以机构或客户未发生资金损失、员工个人行为、涉案员工已离职等理由撤销案件。
（三）各派出机构和银行保险机构应与公安、司法、监察等机关加强协作和沟通，持续关注长期未确认案件的风险事件、未审结案件以及各类专项行动中清查出的案件，实行台账管理，及时跟进处置，防止出现不理旧账、长期挂账、虚假销账等问题。
六、案件报送平台及其应用
（一）银保监会正加紧开发统一的银行保险机构案件信息管理系统。在新系统上线运行前，仍沿用银行业案件管理系统和保险监管专项数据采集平台。
（二）自2020年7月1日起，各银保监局在填报新暴露银行业案件时，应在系统中区分“业内案件”和“业外案件”,并标明是否为“重大案件”;填报新暴露保险业案件时，应将案件确认报告、续报、督查报告、审结报告等作为附件报送。填报新暴露保险业风险事件时，应通过原“业内案件”或“业外案件”报送端口报送，并将风险事件报告作为附件报送。
（三）案件信息认定以各银保监局、银行保险机构在系统中填报的数据为准。各银保监局应在系统中准确、规范填写案件要素信息，并与案件报告内容保持一致。案件分类、涉案金额等案件要素信息发生变化的，应及时在系统中更新。
银行业金融机构风险事件确认为案件的，应在系统中按有关操作程序将风险事件转为案件，且不得删改已上传附件。
（四）各派出机构、银行保险机构应加强线上线下数据比对，通过监测网络舆情、查阅司法裁判文书、与有关部门加强信息沟通等方式获取案件线索及相关信息，定期对账和更新，防止迟报、漏报、错报、瞒报案件信息。2020年7月1日后银行保险机构未按要求及时准确报送新暴露案件的，各派出机构应依法加大查处力度。
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